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 (Comienza la sesión a las 16 horas y 35 minutos.) 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 

Consejero de Presidencia, Justicia e Interior para informar sobre el 

nivel de desarrollo de la Ley 11/2012, de 21 de junio, de 

Transparencia y del Gobierno Abierto en lo que se refiere a la 

información pública u Open Data. 

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Buenas tardes, 

señorías. Vamos a dar inicio a esta sesión. Comparecencia del Consejero 

de Presidencia, Justicia e Interior, a petición de los Parlamentarios no 

adscritos. En primer lugar, quiero dar la bienvenida al señor Consejero y 

al Director General, Valentín Elizondo. Tiene la palabra el señor Ayerdi. 

 SR. AYERDI OLAIZOLA: Eskerrik asko, Presidente jauna. Ongi 

etorri, Morrás jauna, bai eta zurekin etortzen direnei ere. Decía que 

bienvenidos los que vienen con usted también, por supuesto. Bueno, la 

verdad es que esta es una petición de comparecencia para que usted nos 

informe y nos cuente cómo está evolucionando una cuestión que en 

nuestro grupo consideramos importante, quizás desde la ley de 

transparencia, una de las más interesantes, junto con otras, por supuesto, 

y es en particular el avance en todo lo que se refiere a la reutilización de 

la información pública u Open Data, que está recogido en dos artículos de 

la ley, los artículos 14 y 15. Teníamos la sensación de que iba un poquito 

atrasado el asunto y queríamos desde esa perspectiva conocer si esa 

sensación respondía a una reflexión correcta y, en cualquier caso, cuáles 

podían ser las previsiones de avance en el futuro. Nada más, y eskerrik 

asko. 

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Señor Ayerdi, para 

que no haya problemas, como por la mañana, diré que el señor Morrás 

tiene treinta minutos de tiempo y cada grupo dispone de diez. ¿De 

acuerdo? Tiene la palabra el señor Consejero. 
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SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias señor Presidente. Señorías, como 

ustedes conocen, el pasado 21 de junio del año pasado se aprobó en esta 

Cámara la Ley Foral 11/2012, de la Transparencia del Gobierno Abierto. 

Como bien ha dicho el señor Ayerdi, son los artículos 14 y 15 los que 

establecen, por una parte, lo que es una obligación de actividad, pero lo 

que supone también una nueva orientación de la actividad de la 

Administración. Y es algo que saldrá a lo largo de la tarde en varias 

oportunidades. 

Como decía, supone una nueva orientación de la actividad en un 

doble sentido. En primer lugar, porque supone un cambio trascendental 

en la forma de funcionar. Yo sé que este tipo de afirmaciones se hacen en 

demasiadas ocasiones, pero voy a tratar de fundamentarlo, yo creo que 

todos razonablemente vamos a ser conscientes de ello. Y es la adopción 

de una cultura de que la información que maneja, o que maneje con 

carácter general a partir de ahora, o a partir del año pasado la 

Administración Pública, con las excepciones debidas, que en buena 

medida ya son conocidas por leyes generales o por leyes sectoriales, no 

es propiedad de la propia Administración, sino que es propiedad de la 

sociedad, y, por tanto, debe revertir en ella sin necesidad de ser solicitada 

por los ciudadanos, sean particulares o empresas. Es decir, es otra de las 

características fundamentales que tiene la ley.  

Consecuentemente, esto conlleva un cambio cultural muy 

importante, porque supone acabar con cualquier vestigio de secretismo, 

propiedad de la información o preeminencia de la Administración respecto 

a su accesibilidad por parte de terceros. Pero también supone cambiar las 

herramientas de trabajo. Y a ello me voy a referir enseguida. 

En ese sentido, el artículo 14 de la ley no impone una obligación de 

resultados, sino de actividad. Es decir, es una obligación, como 

estudiábamos en derecho, de tracto sucesivo. No se acaba en sí misma, 

no se acaba en ningún momento, sino que se va dando continuadamente 

y se dará en tanto en cuanto no cambie el marco normativo, en tanto en 
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cuanto no finalice la actividad de la Administración de la Comunidad Foral. 

No impone un plazo, un día, sin prejuicio de que haya que realizar, y 

venimos realizando, actividades, y unos objetivos. Y hemos venido 

trabajando en diferentes planos. En primer lugar, en disponer de la 

estructura de difusión y alojamiento de esta actividad, que tiene una 

relevancia extraordinaria en este caso. En segundo lugar y en paralelo, 

estamos focalizando los esfuerzos en los desarrollos de aplicativos 

informáticos nuevos de la Administración, de manera que el análisis de la 

factibilidad de las aplicaciones que contengan datos se realice ya desde el 

inicio bajo la óptica de la reutilización de los mismos. Desde el momento 

de creación de la ley el trabajo de la Dirección General de Gobierno 

Abierto y Nuevas Tecnologías viene centrado en que los formatos de las 

nuevas aplicaciones que cree o encargue la propia dirección general, 

como, asimismo, la labor de consultoría y asesoramiento que se hace 

respecto a otros departamentos y direcciones generales, permitan en el 

futuro, independientemente de que esté previsto o no esté previsto a corto 

plazo la utilización de esos datos, una exportación. Y eso tiene una 

relevancia, es una de las primeras labores realizadas. Es decir, de qué 

sirve sacar datos del pasado si no estamos trabajando para que los 

nuevos datos, las nuevas aplicaciones que tengamos en la Administración 

no lo permitan. Volveríamos a hacer el trabajo dos veces. Y esta es una 

prioridad al respecto. Como decía, es la segunda línea de trabajo. 

La tercera –luego desarrollaré las líneas de trabajo más 

relevantes– es la identificación de la información que ya está en poder de 

la Administración, para que pueda ser liberada. Ahí es donde está 

resultando más difícil, puesto que no pocos de los formatos en los que se 

encuentra contenida dicha información, pues no son susceptibles 

inmediatamente o no son susceptibles de una explotación y de un volcado 

al exterior rápido. Tenemos que ser conscientes de que esta norma... No 

se trata de una excusa sino de explicar cuál es la situación real. Es decir, 

es fácil, y con eso no le quito mérito, dictaminar y elaborar el artículo 14 

de la ley, lo difícil es saber si los millones de datos y los metadatos que 

tiene la Administración son exportables de una manera rápida o no. Nos 
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encontramos con tremendas dificultades al respecto que habrá que 

solventar. Explicaré cuáles son los pasos que se han ido dando y lo que 

se ha publicado ya. Y cuando digo que nos encontramos dificultades, se 

las encuentran los técnicos, que son al final quienes están trabajando 

independientemente y con vocación y con claridad al respecto. 

Tal accesibilidad la vamos a identificar, vamos a intentar 

identificarla. Estamos trabajando en planes anuales. En vez de hacer el 

típico barrido de toda la Administración, que nos llevaría años o 

probablemente meses y meses de trabajo para que luego la ciudadanía o 

ustedes mismos piensen que no se está avanzando porque es un trabajo 

sordo, es un trabajo por debajo de la mesa, que no se ve, vamos a 

trabajar en planes anuales, y en el que estamos trabajando ahora, que 

espero que lo tengamos en el mes de septiembre, y que abarcará de 

septiembre a agosto de 2014, está centrado en las siguientes áreas: en 

criterios prioritarios de explotación de datos del área de empresa, el área 

de agricultura y ganadería, las áreas de ordenación del territorio, 

especialmente facilitando acceso a datos territoriales de Navarra, que a 

veces no están residenciados en lo que es el propio departamento, y lo 

que son las infraestructuras de comunicaciones. ¿Por qué todo ello? 

Porque entendemos que son aquellas áreas que tienen más fácil 

utilización de cara a la generación de actividad económica y de cara a la 

generación, diríamos, con un símil, de una investigación de base para 

poder, posteriormente, si alguien lo desea, o tiene una feliz idea, 

desarrollar actividades que generen trabajo, emprendimiento, economía y 

posibilidades nuevas de la comunidad. 

Y por último, como línea de trabajo, está la actividad actual, lo que 

hemos hecho de puesta a disposición, es decir, de aflorar públicamente 

datos a los que me referiré al final de la intervención junto con lo que es el 

posible desarrollo reglamentario. 

Respecto a la estructura de alojamiento y difusión –veo al señor 

Ayerdi tomando notas, luego les facilitaré una copia de la intervención– 

desde la apertura del nuevo portal de Gobierno Abierto, 
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www.gobiernoabierto.navarra.es, el pasado 28 de diciembre se han 

desarrollado las siguientes actividades en relación con la difusión y la 

publicación. Previamente, también tenemos que ser conscientes, hay que 

señalar que los conceptos de Open Data y transparencia en algunas de 

las ocasiones son paralelos y en otras se superponen, es decir, confluyen 

por cuanto la transparencia no es sino la puesta en conocimiento público 

de determinados aspectos y datos que se encuentran en la propia 

Administración. Por ello, aunque no todas las actuaciones de 

transparencia podemos calificarlas de la filosofía de Open Data que 

piensa por una reutilización. Pero sí que es cierto que también incluso por 

poner un ejemplo de algo relativamente anecdótico como pueden ser las 

retribuciones de los altos cargos, puede servir para un estudio salarial de 

diversas comunidades autónomas, poderes públicos y demás. Por tanto, 

las fronteras que nos encontramos son unas fronteras muy poco 

delimitadas. Quiero clarificar, porque en algún caso haré mención a datos 

que se puede pensar que tienen poca reutilización, pero eso será en 

función, evidentemente, de quién y para qué quiera utilizarlos, es decir, 

también los tenemos ahí.  

En todo caso, respecto a esa primera línea de actuación que decía 

yo antes de la estructura, alojamiento y difusión, las principales 

actividades realizadas que han tenido que ver con la infraestructura 

necesaria, y que son significativas si cabe para el éxito o fracaso del 

proyecto han sido: un único portal de acceso para todas las materias 

relacionadas con el Gobierno Abierto. Tenemos que ser conscientes de 

que tampoco es la primera vez que la Administración y que ustedes como 

parte de los poderes públicos fomentan la difusión de datos de la 

Administración. Por tanto, cuando nos referimos a datos preexistentes, a 

ofertas preexistentes, no se trata tanto de engordar la nómina de lo que 

hemos planteado, de lo que tenemos acceso, sino en muchas ocasiones 

de sistematizar, focalizar y centralizar. Porque el mundo no nace el 21 de 

junio de 2012 a estos efectos de la Administración de la Comunidad Foral. 

No teníamos esa filosofía, no teníamos los objetivos, las herramientas tan 

claras y tan nítidas para focalizarlo, pero existía mucho trabajo. 
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El portal de Gobierno Abierto ha sido implantado con una  

tecnología de software libre, grupal, que es otro de los aspectos regulados 

por la propia Ley de Transparencia y del Gobierno Abierto, concretamente 

en el artículo 7.1. Hemos ido publicando, como les decía, la mayoría de 

los aspectos regulados en la ley foral, como los que son del artículo 11, 

algunos de los cuales nos faltan y saldrán en las próximas semanas, e 

igualmente, y tiene interrelación, hemos promovido la escucha activa de la 

ciudadanía a través de la implementación de Open Social Data, artículos 

2 y 2b, a la que se accede desde el apartado de participación. Y esta 

escucha alguno de ustedes puede decir qué tiene que ver, está 

engordando aquí la intervención. Pues no, porque también nos permite 

orientar las preferencias, orientar los campos de demanda también de 

Open Data, también de solicitudes que pueda tener la ciudadanía. Es 

decir, nos encontramos con una opción de que los inputs en este campo 

vengan de diferentes lugares y tenemos que aprovechar todas las 

herramientas que también tenemos en la página del Gobierno Abierto. 

Con el objetivo de focalizar esa atención que decía antes se optó 

por incluir el portal de Open Data que se había creado ya previamente, 

había un trabajo previo en el 2011, en este nuevo portal del Gobierno 

Abierto para disponer en un único lugar de toda la documentación y de 

todo el acceso.  

Open Data Navarra es el portal de datos abiertos de Navarra que 

facilita que los usuarios no tengan que navegar por diferentes portales y 

que tengan toda la información unificada. 

En todo caso, el articulado de la ley, y vamos a entrar ya en 

contenidos, establece que se publiquen todos los datos de libre 

disposición que obren en poder de la Administración Pública. Realmente, 

y dado que en la Administración es muy dinámica la actividad y los 

recursos en todo momento son limitados, el objetivo es tremendamente 

ambicioso. No podemos renunciar a ello pero tenemos que reconocerlo a 

la hora de analizarlo. Por tanto, este es un proyecto permanente y a largo 

plazo. 
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No todos los datos actualmente existentes en la Administración son 

susceptibles de ser publicados. No, ni mucho menos por limitación desde 

un punto de vista legal o de protección de datos, sino por los propios 

sistemas de información que no generan esta información. A veces son 

necesarios desarrollos informáticos para la explotación y para poder 

extraerlos y trasladarlos, por lo que se publicarán de forma gradual. Y el 

criterio de priorización que estamos trabajando es el potencial interés de 

los mismos por parte de los interesados, por parte de terceros, más allá 

de que también haya que introducir algún concepto de racionalidad 

económica respecto del potencial interés, y el coste que nos podamos 

encontrar. Pero sobre todo se va a tratar del interés. 

Para esta labor de identificación se dispone de un inventario de 

información de los productos de software gestionados por la Dirección 

General del Gobierno Abierto y Nuevas Tecnologías, de la que se pueden 

obtener los datos ya en formatos abiertos, unos directamente y otros tras 

unos desarrollos, como he mencionado. 

Al respecto hemos elaborado también unas fichas, y este es un 

trabajo complejo, importante, para disponer de los metadatos y para 

disponer de todas las posibilidades que se puedan extraer, y cuáles son 

las dificultades, y cuáles pueden ser los objetivos a trabajar con cada uno 

de ellos. Pero además, respecto de aquellas aplicaciones, respecto de los 

datos, los sistemas de información que no son de la  Dirección General de 

Gobierno Abierto y Nuevas Tecnologías se tienen catalogados, sobre 

ellos no se actúa porque los gestionan directamente los departamentos, 

los crearon ellos, pero nos encontramos con que se trata de conocer su 

existencia y en algunos casos todavía desconocemos el tipo de 

información completo, a efectos de la ley, que puedan ofrecer y cómo se 

encuentra estructurada. Es algo en lo que estamos profundizando. 

En  previsión de facilitar la provisión de datos en modelo Open 

Data se ha implementado un elemento reutilizable por los propios 

sistemas de información para ser utilizado por los nuevos desarrollos. De 

manera que el propio sistema de información genera un fichero con los 
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datos en formato abierto para ser publicado automáticamente y 

reutilizado. 

De momento lo que está implementado y siendo usado en 

diferentes sistemas de información, como por ejemplo museos, archivos, 

recursos turísticos, catálogo de productos, es el código reutilizable para 

obtener ficheros xml y kml con destino a un servicio de automatización de 

procesos de publicación Open mediante un servicio web. Dicho servicio 

está desarrollado en .net e instalado en un servidor de la zona de la red 

del Gobierno de Navarra para ser reutilizado por diferentes sistemas de 

información. Los ficheros kml son utilizados para compartir lugares e 

información entre aplicaciones, principalmente en aplicaciones de mapas. 

La ley foral, en su artículo 14.3 que ya hemos mencionado, 

establece que la Administración Pública promoverá con carácter general 

la reutilización libre de los datos sin sujetarla a petición previa ni 

condicionar su ejercicio mediante el otorgamiento de licencias tipo. Y es lo 

que estamos haciendo, es tal y como se ha organizado, y por ello todos 

los dataset publicados en Open Data Navarra se publican bajo licencia 

Creative Commons by 3.0, o sea, bajo la única condición de 

reconocimiento de la misma. Es decir, el acceso y la reproducción son 

libres siempre y cuando se cite, que es de lo que se trataba, de poner las 

menos trabas posibles al desarrollo y utilización de los mismos. 

En Open Data Navarra se han incluido en el nuevo portal de 

Gobierno Abierto las mejoras principales que se han realizado desde el 

año pasado. Han sido en el propio catálogo de datos mejorando las fichas 

de documentación y de interrelación. Se ha mejorado la búsqueda de 

datasets del propio catálogo permitiendo buscar por texto, filtrar por 

categoría, tema, formato, cuando anteriormente solamente se podía por 

tema y formato. 

Se ha incluido, en previsión de que todo esto tenga un importante 

desarrollo de uso por parte de la ciudadanía, y era un trabajo que había 

que hacer desde un punto de vista de infraestructura de base, porque no 

sirve de nada meter datos si la explotación es mínima y realmente no 
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estamos más que poniendo problemas o dando dificultades para quien no 

sea profesional. Es decir, se ha incluido en cada ficha la categoría 

alineándola con la comunidad Open Data Spain, en la que Navarra 

participa y tomando como referencia la misma clasificación de datos de 

cara a futuras integraciones como portales de otras comunidades 

autónomas, así como para facilitar la reutilización al sector infomediario al 

utilizar una taxonomía común. 

Se ha incluido en cada una de las fichas la opción de comentar los 

datasets con un enlace a un formulario, que es en la línea de lo que les 

decía antes. ¿Para qué? Para que comenten todos los usuarios el 

conjunto de datos abriendo más participación de los usuarios de la 

información. Nosotros podemos estar ofreciendo un producto pero quizás 

no sea la comunidad la que perciba las ventajas o el cómo lo estamos 

utilizando. Y en ese sentido hay otro input, otra vía de entrada de datos 

para reutilización. 

Todo esto lo van a tener luego, si quieren, en la documentación, 

están los pantallazos, para que vean dónde está residenciada cada cosa, 

cuál es el tipo de ficha, pero me perdonarán que no les explique los 

casos. Se ha añadido a cada ficha una sección de fichas relacionadas en 

las que se vinculan todas aquellas fichas de datos abiertos que puedan 

ser de interés o estén relacionadas con cada una de ellas, y existen 

datasets con la misma estructura y tipo de información pero con diferente 

contenido que se repiten con los años, con la conveniencia de tener 

publicados cada uno de ellos, siendo el caso, por ejemplo, de los 

Presupuestos Generales de Navarra, resultados electorales, retribuciones 

públicas, etcétera. 

Además, el propio portal Open Data en la actualidad tiene 

publicados doscientos cuarenta y cinco datasets, que quizá sea lo que 

más les pueda llamar a ustedes la atención, pero que exige un trabajo 

previo, y ese trabajo previo o está muy bien diseñado y está muy bien 

sistematizado, o lo único que haremos será hacer algo de cara a la galería 
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que realmente no tenga mucha utilización y que no nos permita avanzar, 

como les decía antes, en esta cultura. 

Entre estos doscientos cuarenta y cinco datasets, entre los últimos 

publicados cabe destacar como más significativos algo que ustedes 

conocen, las cesantías abonadas a ex altos cargos, mapas de la memoria 

histórica de Navarra, áreas, lugares, emplazamiento de fosas, que se les 

ha dado salida pública para la reutilización, para la investigación, para 

búsquedas, para nuevos proyectos; los datasets de cuentas anuales de 

empresas públicas, la primera fue la de NASERTIC, y tras esta seguirá la 

publicación de otras empresas públicas. Se puede establecer información 

para ustedes, sin necesidad de solicitarla, y para cualquier persona que 

tenga interés profesional o cívico en esta información. 

Actualización y automatización de la información de recursos 

turísticos de Navarra. Esta puede ser una de las que más juego dé y que 

más demandada sea por la ciudadanía o que pueda tener mayores 

accesos, también profesionales, evidentemente. En este caso, 

anteriormente los datos se obtenían de algunos aplicativos de Google, y 

en la actualidad, con el nuevo sistema de información de turismo de 

Navarra, InfoReyno, se obtienen todos los datos del dataset, diariamente 

y de forma automática, manteniendo la información unificada. Es decir, 

también se trata de que lo que estemos desarrollando no sea algo que 

tengamos que recordar que cada equis tiempo hay que volcar datos, sino 

que en la medida de lo posible se encuentre automatizado, en tiempo 

real, y, por tanto, la disponibilidad para cualquiera sea importante. Índice 

del conjunto de datos que la Administración de la Comunidad Foral de 

Navarra ha publicado ya en Open Data Navarra.  

Y en el apartado de reutilización se promocionan diferentes 

aplicaciones web o móviles en varios sistemas. Se han publicado nuevas 

aplicaciones realizadas con datos de Open Data Navarra, como museos 

de Navarra tanto para Android como para iOS como Windows Phone. 

Algunas por iniciativa de la propia Administración, y algunas, también 

tenemos que decirlo, por los mismos ciudadanos que han participado, que 
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nos avisan de la aplicación realizada con datos de Open Navarra y que ha 

sido publicada en las respectivas tiendas virtuales. Concretamente, la 

aplicación de Windows Phone fue una sugerencia de un ciudadano y 

estuvimos en ello. 

En un anexo tendrán los doscientos cuarenta y cinco –creo que 

están todos– datos que se han publicado. 

Desde el espíritu también participativo que manifiesta la ley foral en 

su exposición de motivos, que tiene que tener aquí su máxima expresión, 

concretamente en esta área de conocimiento, se ha habilitado también 

una zona para compartir buenas prácticas en lo referente a la reutilización 

de información pública. Cualquier ciudadano que diga: oye, pues me 

gusta más, me parece mejor lo que hace la Comunidad Autónoma de 

Valencia o el Ayuntamiento de Cambados, o una empresa, o un consorcio 

turístico, y les traslado cómo lo están haciendo. Se trata de que haya una 

máxima participación y por nuestra parte estar absolutamente abiertos a 

recibirlo. 

Y en cuanto a las previsiones futuras de desarrollo de los artículos 

14 y 15, como les decía, anualmente vamos a elaborar planes de cuáles 

pueden ser, y para eso se entra en contacto con los diferentes directores 

generales de los departamentos priorizando, como les decía, áreas más 

directamente relacionadas con la actividad económica, dada, además, la 

situación en la que nos encontramos, para ver cuál puede ser el plan 

anual de explotación y de apertura de este planteamiento. Porque el 

hacer un barrido, por decirlo de una forma general, nos va a generar de 

alguna manera frustración y perdernos un poco en marasmo de datos de 

la Administración. 

En cuanto al artículo 15, es el que habla del desarrollo 

reglamentario de la propia norma, de cuáles serían las condiciones para la 

reutilización. En el cuarto trimestre de este año iniciaremos un proyecto de 

regulación, regulando la política de apertura y reutilización de aplicaciones 

informáticas y las condiciones de reutilización de los datos, cuyos 

principios generales ya están en la norma, pero también les anticipo una 
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cuestión, y es la siguiente: que los principios por los que se está rigiendo 

la actividad y los que entendemos desde el Gobierno de Navarra que 

deben regir bajo el mandato de esta Administración son los de máxima 

expansión de esta actividad y mínima limitación de la misma. Y tales 

principios son los que entendemos que deben informar el desarrollo 

reglamentario. Ya existen limitaciones a la información, y son las que 

entendemos que deben operar en su mínima expresión. Tanto las que 

encontramos con carácter general, la ley orgánica de protección de datos 

personales, como aquellas especialmente sectoriales, por ejemplo, datos 

fiscales, de salud, y entendemos que eso debe aplicarse con un carácter 

extremadamente restrictivo. Esa es la filosofía con la que nació y salvo 

que nos aporten ustedes otros criterios y podamos considerarlos 

entendemos que debiera ser el parámetro de funcionamiento. 

En cuanto a otros aspectos de estructura también está previsto 

impulsar la visualización dinámica de datos como una nueva funcionalidad 

y disposición de los datos de un modo más clarificador para los 

ciudadanos, impulsando con ello nuevas propuestas de visualización, y a 

la vez fomentando un mayor consumo de la información publicada. Al 

respecto trabajaremos también para obtener estadísticas de descarga de 

dataset y poder publicarlas en ese plan, e incluiremos en reutilización un 

nuevo apartado de herramientas de extracción de datos favoreciendo una 

comunidad de prácticas de reutilizadores de datos.  

El próximo año 2014 también esperamos realizar un desarrollo del 

servicio web que prevea el portal Open Data Navarra de los datos 

georreferenciados que tenemos hoy en IDENA unificando también el 

acceso, la puerta de acceso a lo que es la Administración, porque, y aquí 

en alguna ocasión han tenido ustedes oportunidad de escucharme, se 

está trabajando en la posibilidad que se tiene de explotación de datos de 

lo que es IDENA, la Infraestructura de Datos Espaciales de Navarra, que 

fue pionera en su momento, es de una calidad extraordinaria y en 

demasiadas ocasiones poco conocida. Procederemos, 

independientemente de que no se trata de sacarlos de su alojamiento, ni 

mucho menos, y de que continúe su vida como producto que es, un 
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producto extraordinario, a que también tengamos un acceso que provea a 

este portal, y, por tanto, que quien busque desde comunidades lejanas no 

tenga ninguna posibilidad de no encontrarlo. 

Les hablaba de datos principales, principales listados de datos 

publicados, tenemos retribuciones de 2012, 2013, de funcionarios de la 

Comunidad Foral, de empleados públicos, de altos cargos, cesantías, 

presupuestos generales de Navarra 2013 –estoy hablando desde 

septiembre–, ortografía y cartografía digital, mapa oficial de carreteras de 

Navarra de 2012, tramificación de la red de tráfico, por estaciones de 

aforo, promociones del censo de vivienda, rehabilitaciones protegidas 

iniciadas en Navarra, rehabilitaciones protegidas terminadas en Navarra, 

viviendas iniciadas por localidad, terminadas, iniciadas globalmente y 

terminadas, visados de viviendas protegidas, subvenciones de vivienda 

protegida, superficie de vivienda protegida, rehabilitaciones, diversas 

explotaciones de datos por localidad, cuentas anuales de empresas 

públicas, la primera fue NASERTIC, mapa de la memoria histórica, tanto 

fosas como áreas, lugares, catálogo de datasets, solicitudes de unidad 

familiar, solicitudes de empadronamiento, y como actualizaciones de 

datos fundamentales recursos turísticos, que tienen actualización diaria; 

promociones de vivienda, de actualización diaria; archivo abierto, que esto 

es el censo de fondos bibliotecarios con acceso a lo que está digitalizado 

de toda la red del Gobierno de Navarra y que tiene una relevante 

importancia en lo que es el archivo; catálogo de productos del Gobierno 

de Navarra, también con actualización diaria; farmacias de guardia; 

cesantías abonadas; museos, con actualización trimestral; cargos del 

Gobierno de Navarra; y las aplicaciones nuevas que les he citado de 

museos de Navarra para iOS y para Windows Phone. 

Y esto es sustancialmente, de una manera resumida, lo que hemos 

venido haciendo.  

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero. Señor Ayerdi. 
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SR. AYERDI OLAIZOLA: Gracias, señor Consejero. La verdad es 

que nos ha dado usted rápidamente una visión con muchísimas cosas. 

Agradezco que haya señalado que nos va a dar la información, porque, 

evidentemente, la analizaremos con cuidado y con cariño porque creemos 

que es un tema especialmente interesante. Somos totalmente 

copartícipes de esa filosofía que usted ha señalado al principio, según la 

cual la información es propiedad de los ciudadanos, y debemos caminar 

en esa dirección. Compartimos con las limitaciones establecidas, etcétera, 

pero entendemos esa filosofía, la compartimos cien por cien. Yo sí tengo 

que decir, en cualquier caso, que la sensación general que me ha dejado 

usted en la exposición es que hemos empezado a caminar pero que nos 

queda mucho. Yo diría que ese es el resumen. Usted ha hecho énfasis en 

lo que se ha hecho pero también ha reconocido que falta mucho por hacer 

y ha reconocido las líneas principales que usted ha marcado. Además, ha 

señalado dos cuestiones importantes: el plan anual, que creo que he 

anotado que estará listo en septiembre de 2013, agosto 2014, y a partir 

de ahí todos los años, que ese será un documento importante para 

terminar de situarnos, y también ha hablado usted al final de desarrollo 

reglamentario, con lo cual, efectivamente, creo que tendremos que estar a 

la espera de esos dos documentos para hacer una mayor valoración. 

Ha puesto también de manifiesto las dificultades con las que se 

están encontrando a la hora de que esa información que existe de la 

Administración pueda captarse en un formato que pueda ser puesto en 

formato Open Data. Con lo cual yo a partir de ahí me quedo con la 

filosofía de que la información es propiedad de la sociedad, cosa que 

compartimos, me quedo con la sensación de que estamos empezando y 

de que queda mucho por hacer. Quiero trasladar como oposición nuestra 

apuesta por que hay que hacer todo ese mucho que queda, yo creo que 

es importante hacerlo. Ha señalado también usted una cuestión que para 

nuestro grupo es especialmente interesante, y es, además del acceso que 

como particulares podemos tener a esa información, la posibilidad de 

reutilizarla para actividades económicas, empresariales y demás, que yo 

creo que una cuestión de la máxima importancia. Y de ahí el objetivo de la 
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comparecencia, de que fuera especialmente en Open Data y en 

reutilización de la información. Porque la ley es verdad que tiene otros 

apartados, usted los ha repasado, ha repasado transparencia, 

participación y otras cuestiones, pero nosotros queríamos centrarnos en el 

de Open Data reutilización por esa vinculación con las actividades 

empresariales, emprendimiento, apertura de nuevos negocios, etcétera. 

A partir de ahí, yo sí que le quería hacer algunas preguntas una 

vez hecha la valoración sobre distintos elementos que en el trabajo o en 

el análisis previo a esta comparecencia nos habíamos encontrado. Usted 

ha señalado que hay doscientos y pico datasets. Yo esta misma mañana 

me los he vuelto a bajar, y, desde luego, me salen menos de cien. Pero, 

en fin, sin más, es un comentario. Los he bajado esta misma mañana del 

portal abierto. Y también llama la atención que hay como dos grandes 

etapas, una etapa que podríamos decir correspondiente al Gobierno 

socialista, podemos entenderlo, al Consejero socialista, y otra etapa 

última en la que ustedes sí es verdad que en estas últimas fechas, sobre 

todo en abril y mayo, han metido algunas cuestiones adicionales. Pero en 

primer lugar me llama la atención que no llegan a cien, por la cuenta que 

he hecho rápidamente. 

He estado también haciendo un repaso comparativo de otras 

comunidades, tirando del propio portal abierto, no he buscado por otras 

vías, y sí que es verdad que hay contrastes. Por ejemplo, en la comunidad 

autónoma he visto que ya hay dos mil y pico datos colgados en el portal 

Open Data, sin embargo, en Asturias solo he visto cinco. Es verdad que 

estamos en un terreno nuevo en el que todo va avanzando y todo va 

cambiando. En primer lugar, en cuanto a los datasets, ese matiz. 

A partir de ahí,  usted ha hablado de formatos, ha hablado también 

de los términos de uso de la licencia Creative Commons, efectivamente. 

La verdad es que me generaba una duda: le he creído entender que el 

objetivo de la licencia es que se pueda utilizar esa información sin 

restricciones, simplemente citando que es del Gobierno de Navarra y ya 

está. Correcto, me parece bien, pero lo decía porque había aquí, en su 
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propio texto, en el portal, un párrafo que despistaba. Decía que el 

contenido de la información no sea alterado. Llamaba la atención. Lo digo 

porque parece que por otras partes se señala que sí puede ser 

modificado. Esa es una pregunta que tengo: ¿se puede modificar?, ¿no 

se puede modificar? Es decir, ¿se puede coger la información y luego 

reordenarla, organizarla? Lo digo porque en los términos de uso que 

están en el mismo portal abierto se genera esa duda. Es verdad que 

luego ustedes hablan de la responsabilidad del usuario o agente de la 

reutilización, hablan de todos estos elementos, y sí que quería preguntarle 

si en el uso de la información que ustedes ya han puesto han detectado 

alguna problemática, han tenido algún problema con algún mal uso de 

algún usuario o no, eso sí que era un tema que me parecía importante. 

Insisto, lo de los términos de uso me parece importante, y les leo 

literalmente, cuando hablan de la Creative Commons: permite que se 

puedan copiar, distribuir y divulgar públicamente, que puedan servir como 

base a obras derivadas, que puedan utilizarse con fines comerciales, que 

se puedan modificar, transformar y adaptar haciéndose públicos dichos 

cambios. Luego sin embargo, justo una línea más abajo dice que el 

contenido de la información no sea alterado. Ese sí que es un tema que 

interesa, desde el punto de vista empresarial. 

A partir de ahí, ustedes han hecho referencia a que en el portal 

tienen encuestas, también dentro del Open Data tienen una, quería saber 

si la ciudadanía está entrando y está haciendo aportaciones. Y si está 

haciendo aportaciones ahí en concreto, en esa pestaña, en la pestaña de 

Open Data, qué nos están diciendo. 

Ha hablado usted también después de las aplicaciones en Open 

Data que tenemos ya disponibles. Ha señalado que tenemos ya algunas 

hechas por el propio Gobierno de Navarra y otras hechas por algunos 

usuarios. Efectivamente, aquí en el mismo portal hay exactamente doce 

aplicaciones. Sí que me gustaría conocer si se están usando, no se están 

usando, cuáles son de la Administración. En este caso, por ejemplo, la 

comunidad autónoma tiene treinta y una, nosotros tenemos doce. ¿Es 

bueno? ¿Es malo? No lo sé. Es un indicativo, son datos que están ahí. 
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También quería preguntarles otra cosa. He visto en el mismo 

portal, que el Gobierno hizo en el año 2012, pero referido al 2011, unos 

premios, y de ahí salieron algunas de las aplicaciones para el uso de 

Open Data y demás. ¿Esos premios se hicieron solo en el 2011? Creo 

que no se han vuelto a hacer en el 2012. ¿Piensan ustedes hacerlos en el 

2013 para potenciar esta actividad? ¿Es una iniciativa que han 

abandonado o no la están considerando de cara al plan? A mí me parece 

que es otro tema interesante. 

Y poco más, yo diría que en resumen, y por concretar, la sensación 

es que ustedes han empezado a hacer alguna cosa, creemos que queda 

mucho, les animamos a seguir trabajando porque creemos que es una 

materia especialmente importante, estaremos pendientes tanto del plan 

que usted ha anunciado como del eventual desarrollo reglamentario y 

desde lo que es ese tejido empresarial propio endógeno tan importante 

para todos pensamos que puede ser esta una vía también de mucha 

ayuda. Y usted ha señalado, efectivamente, las áreas de mayor interés, 

yo coincido, las áreas de recursos turísticos, las áreas de información 

geográfica, de empresas. Yo coincido, creo que también en otros 

sistemas donde están más desarrollados, son esas las vías más 

preguntadas, con lo cual en ese sentido también parecen razonables las 

líneas de trabajo que ustedes apuntan. A partir de ahí, quiero insistir en el 

posicionamiento y pedirles que aprieten al máximo en esta cuestión 

importante. Eskerrik asko.  

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Ayerdi. Por parte de Unión del Pueblo Navarro, señor Caballero. 

 

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Sí, muchas gracias, señor 

Presidente. En primer lugar, evidentemente, quiero saludar al Consejero 

señor Morrás y al Director General señor Elizondo, y voy a ser muy breve, 

porque, en definitiva, es un tema en el que básicamente lo único que 

quiero hacer es felicitar al Consejero por el avance y la consolidación de 

un proyecto que es interesante, que es importante y que de alguna 
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manera conozco bien, porque me tocó en su momento. Hablaba el señor 

Ayerdi de que parece que hubo una primera etapa que fue la del Gobierno 

socialista y que luego se ha continuado. Antes del Gobierno socialista 

existía otro Gobierno, y en este caso en concreto le tocó a quien habla en 

este momento la presentación del portal Open Data en marzo de 2011, 

muy modestamente, con los cuarenta y dos primeros contenidos, fruto de 

una encuesta que se hizo sobre contenidos, y a partir de ahí se han 

hecho los desarrollos en un momento con una consolidación importante y, 

evidentemente, con un punto de inflexión, que es la ley de trasparencia. 

En definitiva, nosotros compartimos, y son fruto de ello todos los 

desarrollos que se han venido haciendo, la importancia de esa nueva 

cultura, que la ha expresado perfectamente el Consejero. Es que la 

información que manejan las Administraciones no es propiedad de la 

Administración, sino que es propiedad de la sociedad, siendo plenamente 

conscientes de las dificultades que tiene el cambio de esa cultura, el 

vencer resistencias, vencer incluso resistencias internas, porque, en 

definitiva, la puesta de manifiesto de datos al conjunto de la sociedad 

puede suponer pérdidas de pequeñas cuotas de poder, y ahí no hablo de 

temas políticos, sino de temas muchas veces muy humanos, de quien 

tiene una cierta información y quiere tenerla y punto, y estamos ante una 

herramienta que, desde nuestro punto de vista, no es más que un signo 

de modernidad, un motor de desarrollo tecnológico, un buen elemento 

para el emprendimiento, como se ha puesto de manifiesto, y para el 

desarrollo de nuevas actividades económicas. Por tanto, no nos queda 

más que animar al Consejero para avanzar en esta línea, siendo 

conscientes de que, como bien lo ha explicado, se trata de que los datos 

hay que publicarlos de una forma gradual, pero con esa filosofía de 

máxima expansión, de mínima limitación. Falta mucho, falta poco, en 

todas las cosas que son indefinidas siempre la botella puede estar medio 

llena o medio vacía, pero yo creo que la herramienta se está consolidando 

de forma muy positiva, que se está trabajando de forma muy positiva, y, 

desde ese punto de vista, quiero animar a seguir en la misma línea. 



D.S. Comisión de Presidencia, Justicia e Interior    Núm. 14 / 4 de junio de 2013 
BORRADOR 

 
 

 20

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Caballero. Por parte de Socialistas de Navarra, señor Rascón. 

SR. RASCÓN MACÍAS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas 

tardes, señorías. Buenas tardes y bienvenidos a esta Comisión, señores 

Morrás y Elizondo.  

Señor Morrás, la primera parte de mi intervención va a consistir en 

felicitarle. Quiero felicitarle por dar continuidad al trabajo de Open Data 

que iniciamos durante nuestra etapa en el Gobierno de coalición. 

Usted podría haber dejado morir de inanición la vía que nosotros 

abrimos, pero no lo ha hecho. Ha entendido que hicimos un ejercicio de 

base común, que es imprescindible para fomentar la transparencia, pero 

que también es una pieza fundamental para el emprendimiento. Prueba 

de ello son las múltiples aplicaciones que ya se han construido con los 

datos que el Gobierno de Navarra ha puesto a disposición de la población 

y que ya están generando riqueza. La prensa local reflejaba el lunes 

mismo el trabajo que han podido desarrollar pequeñas pymes navarras 

gracias a esta información que se pone a su disposición. Pero quiero 

hacerle una advertencia: no se duerma en los laureles. Desde aquí le 

animo a prestar una mayor atención a este asunto, y se lo digo porque si 

cuando nosotros comenzamos este viaje de Open Data éramos un 

ejemplo a seguir por otras comunidades, es lamentable comprobar cómo 

nos hemos estancado en el camino. Sí, señor Consejero, hemos pasado 

de ser pioneros a estar en el vagón de cola, y no entendemos el motivo. 

El Open Data es fácil de medir, y se mide en datasets, que es el número 

de bases de datos puestas a disposición del público para su libre uso. 

Aquí debo compartir también lo que ha manifestado el señor Ayerdi 

porque a mí me salen aproximadamente ciento seis datasets disponibles 

en este momento, frente a esa cifra de más de doscientos que usted ha 

manifestado. 

En cualquier caso, Navarra en el último año ha sido adelantada por 

aquellas comunidades que se fijaron en nosotros para iniciar tan 

aperturista proceso. De esta forma, y por poner un ejemplo, Galicia, con 
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apenas un año de vida en esta iniciativa, cuenta ya con doscientos 

cincuenta y seis datasets. Igualmente, Castilla y León, con quienes 

ejercimos de padrinos hace exactamente un año, nos han superado ya, y 

disponen de ciento ocho. Por no hablar de Aragón, que tiene doscientos 

sesenta y ocho, o los más experimentados, en este caso el País Vasco, 

que tiene trescientos dieciocho datasets. 

Ya ve que no duelen prendas en felicitarle, y que le agradezco que 

haya dado continuidad a este aperturista proceso que nosotros iniciamos, 

pero la felicitación va acompañada de una seria advertencia porque han 

dejado de hacer su trabajo y hemos pasado de ser un ejemplo a pasar 

totalmente inadvertidos. No van ustedes por el buen camino, pero pueden 

corregirlo. Háganlo y contarán con nuestro apoyo. 

Sin embargo, señor Consejero, usted sabe muy bien que una cosa 

es la información pública y otra es el Open Data. Si en el Open Data le 

felicitamos, en información pública no queda otra que suspender a este 

Gobierno. Un suspenso flagrante, está claro que a su partido no le hizo 

ninguna gracia tener que aprobar la ley que impulsamos y creamos los 

socialistas, así que ahora se dedica a torpedear su aplicación. 

De la urna de cristal que quisimos construir con la ley de 

transparencia, hemos pasado a una oscura cueva en la que el derecho a 

preguntar de los ciudadanos, y, por tanto, a obtener información, ha 

pasado ya no al vagón de cola, directamente hemos descarrilado. En 

menos de un año hemos pasado a ser un ejemplo de cómo no ofrecer 

acceso a la información pública, aunque se esté obligado por ley a 

hacerlo. Voy a poner el caso más representativo de cómo su Gobierno se 

ha dedicado a torpedear la ley de transparencia. Para que un ciudadano 

pueda solicitar información debe contar con un certificado digital, por 

explicarlo gráficamente, en lugar de una puerta abierta a la información 

pública, el ciudadano se encuentra una cerradura que solo se abre con 

una llave digital. Para obtenerla, eso sí, puede acudir a diez entidades, 

entre las que se encuentra la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre, que 

le dará un número de solicitud con el que deberá acudir a la oficina de 
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Hacienda más cercana para que comprueben in situ su identidad, le den 

otro número con el que deberá rellenar un formulario de pedido, y con eso 

ya podrá descargar su certificado digital. ¡Qué bien!, ahora ya puedo 

solicitar al Gobierno de Navarra la información pública que necesito. Pero 

hágalo desde el mismo ordenador y trabaje con el mismo navegador con 

el que descargó su certificado digital o el sistema le dará error. En fin, 

señor Consejero, solicitar información pública, insisto, pública, al Gobierno 

de Navarra es toda una odisea. Ningún país con ley de transparencia 

exige un certificado digital para solicitar información pública. Nosotros sí. 

¿Quiere decirme en qué párrafo de la ley se establece este requisito? Yo 

le digo que en ninguno. Esto obedece a la voluntad política de UPN de 

rechazar la transparencia. 

Pero es que el asunto es más grave. Si un ciudadano osa pasar los 

trámites del certificado digital y solicita información, esta se le remite en 

formatos no reutilizables. Esto demuestra su nulo interés en hacer 

partícipes a los ciudadanos en las decisiones de su Gobierno. Es más, 

hemos pasado de invitarles a construir Navarra a expulsarles. ¿Me podría 

decir cuántas personas han preguntado desde que implementaron el 

certificado digital? O mejor, ¿me lo puede comparar con el número de 

preguntas antes de imponer esta medida? 

No quieren que les pregunten, les molesta ser transparentes, como 

las conversaciones con los ciudadanos en todos los formatos, incluidas 

las redes sociales ahora en manos del aparato propagandístico del 

Gobierno de Navarra. 

Ya no les pregunta nadie, y si lo hacen no responden. Los 

ciudadanos ya no les creen. No han ejecutado el plan de formación, no 

han informado a la ciudadanía, y los funcionarios, una vez más, olvidados 

pero sufridores, no saben qué tienen que hacer ni a qué están obligados. 

Con lo que hemos sido en transparencia y en Gobierno Abierto, 

están dejando que se diluya la marca Navarra en este aspecto. En breve 

saldremos retratados como el ejemplo que no se debe seguir, una vez 

aprobada la que fue la más ambiciosa ley de transparencia en España, 
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seguida por muchos y sencillamente no ejecutada por quienes 

corresponde. Recuerde lo que le acabo de decir, se lo recordaré muy 

pronto. En breve nos van a señalar como el camino que se debe recorrer 

si lo que queremos es un Gobierno cerrado, exactamente lo que ahora 

tenemos. Nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE  (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Rascón. Por parte de Bildu Nafarroa tiene la palabra el señor Rubio. 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Arratsalde on. Muchas gracias, señor 

Presidente. La realidad es que esta cuestión no es para que el actual 

consejero, ni siquiera el anterior Consejero, el señor Caballero, ni el breve 

paso por el Gobierno de Navarra del Partido Socialista se pongan 

medallas. Esto viene motivado porque la ciudadanía lo demanda, y cada 

día con más fuerza, eso es una realidad. Y que ustedes se quieran poner 

la medalla de que yo me lo he inventado, o yo soy el que más ha puesto, 

o yo he puesto más que tú o menos que tú, bueno, pues aparte de las 

anécdotas parlamentarias que hacen más amenas y más llevaderas estas 

sesiones, aquí es cierto que hay una separación entre la clase política, 

incluso esta mañana lo hemos oído: a nosotros nos han votado y la 

democracia es eso, se nos vota y hacemos lo que va en nuestro 

programa. Luego no se hace, pero se dice: como tenemos mayoría, 

tiramos para adelante. Y no, eso no vale, cada día vale menos para todos. 

Eso cada día vale menos. Además, el que sí que podría ponerse alguna 

medalla sería el señor Barak Obama, que es el que en Estados Unidos 

empezó a trabajar en el memorando sobre transparencia y Gobierno 

Abierto, y luego el resto ha sido una  mera traslación aquí. No obstante, 

nosotros sí que compartimos con el proponente, incluso con el señor 

Morrás y con el Partido Socialista, que la ley tiene mucha potencialidad, lo 

dijimos en su día, lo seguimos afirmando, entendemos que lo que se ha 

expuesto aquí por parte de otros grupos, la información que se maneja no 

es propiedad de la Administración, es propiedad de los ciudadanos, es 

propiedad de todos, esa nueva orientación, esa nueva cultura sí es cierto 

que depende en cierta medida de la voluntad del gobernante que se lleve 
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a cabo o no. Y, desde luego, nosotros, en ese sentido, seremos muy 

celosos de que se lleve adelante. 

Nos parece positivo cómo se empezó. No nos parece excesivo que 

haya doscientos cuarenta y cinco, ha dicho el señor consejero, datasets. 

Estoy hay que ponerlo en marcha en serio, hay que pisar el acelerador 

dentro de las posibilidades que se tienen, y estaremos muy atentos al 

desarrollo reglamentario, que es donde realmente reside la potencialidad 

de esto, bueno, desarrollo reglamentario porque puede ir abriéndonos 

nuevos campos en dos sentidos: en transparencia y en potencialidad 

económica, que la tiene. Se habló en su día, y me he acordado esta 

mañana preparando esto, de los miles y miles de fotografías de 

Sanfermines que obran en manos de la Administración. Entonces he 

recordado que en las sesiones de trabajo alguien dijo: pues hacer un 

volumen de fotos de sanfermines sería… No sé si lo han hecho. Pero, 

bueno, es cierto que hay una potencialidad económica que está ahí y que 

se puede explotar.  

Nuestro grupo también quiere poner el acento crítico porque en 

Navarra ya había algo de esta filosofía. En concreto, y  el señor Caballero 

sabrá a lo que me refiero, nuestros datos fiscales obran en manos de una 

empresa privada. Sí, con fines económicos. Igual usted sabe a lo que me 

refiero también. Quiero decir que hay limitaciones que se deben tener en 

cuenta, y todos sabemos de lo que estamos hablando. Muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Rubio. Por parte de Aralar-Nafarroa Bai, señor Zabaleta. 

SR. ZABALETA ZABALETA: Arratsalde on, buenas tardes, tanto al 

señor Consejero como a su acompañante. Seguramente, si se hiciese una 

encuesta en la calle hoy mismo sobre cuál es la entidad que más ha 

contribuido a la claridad de las empresas nos dirían que Wikileaks. Y junto 

con esa entidad benefactora de la sociedad, un pobre soldado que va a 

ser objeto de juicio el mismo día en que han denegado la libertad una vez 

más a los miembros de Bateragune, es decir, hoy. 
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Dicho esto, que sirva como anécdota, y por no repetir datos que se 

han dicho por unos y por otros, yo le voy a hacer algunas preguntas muy 

concretas con respecto al tema de la ley, y una primera con respecto al 

artículo 15, que es uno de los dos que se mencionan en la iniciativa que 

ha dado lugar a esta comparecencia. Reglamentariamente se regulará y 

reglamentariamente se establecerá. Bueno, la reutilización necesita unas 

condiciones en algunos casos, esto también ha sido objeto de alguna 

alusión anteriormente pero, si no lo he entendido mal,, los reglamentos 

están sin hacer aún. Yo creo que eso tiene prioridad. ¿Por qué? Pues 

porque establece la propia ley en su artículo 15 que se tienen que 

determinar reglamentariamente las condiciones para la reutilización. Yo 

creo que si esta ley tiene que ser desarrollada precisa de estos 

reglamentos a los cuales se refiere en exclusiva el artículo 15 en sus dos 

párrafos. Y, además,, en el segundo de ellos con una dicción bastante 

rígida: se optará por someter la reutilización de determinados al previo 

otorgamiento de licencias tipo reguladas reglamentariamente. Bueno, 

pues yo le pregunto y, si me lo permite, le requiero, para saber cuándo y 

con cuánta prisa se regularán, es decir, se harán los reglamentos 

necesarios para que esta ley sea puesta en práctica con claridad. 

En las disposiciones transitorias de esta misma ley –haré 

referencia solamente a dos aspectos de ellas– se habla también de la 

comisión de seguimiento, de la comisión técnica, se establece una 

obligación para la comisión de seguimiento presidida precisamente por el 

Consejero, que hará un informe anual. Claro, solo ha pasado medio año 

de 2012, teóricamente supongo que esa es la razón para que no haya 

existido este informe, pero, en cualquier caso, sí le requeriría a ver cómo 

va toda esta cuestión de las comisiones de seguimiento, la técnica, la 

redacción del informe y si se va a hacer un informe del año 2012 o no. 

Y, por otro lado, también refiriéndome a una disposición adicional, 

quiero recordar, aunque ya lo hicimos en su día, un contenido que no solo 

está anticuado, sino que resulta, si se analiza con rigor, completamente 

ridículo en esta ley. Es la disposición adicional sexta. La disposición 

adicional sexta dice que los derechos establecidos en el título tercero, que 
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son los derechos de los ciudadanos a tener la información dimanante de 

toda esta bienintencionada norma de la transparencia, si se hace la 

petición en euskera le será de aplicación lo establecido en la ley foral del 

euskera, es decir, la zonificación, pero bueno, hoy todo el mundo 

sabemos que podemos ir en coche y hasta en autobús solicitando los 

correspondientes datos y pasar de una zona a otra igual que los pájaros, 

sin que se exija para ese paso ningún requisito y, por lo tanto, esa norma 

que nació ridícula sigue siendo ridícula en este momento. Porque 

realmente hoy día, y más en un tema tan digitalizado y tan digitalizable y 

tan utilizable con medios técnicos y hasta sofisticados, pues no tienen 

sentido esas restricciones. 

Pero eso trasciende un poco a lo que estamos hablando. Las 

preguntas son sobre todo las anteriores y sirva lo último, igual que lo de la 

mención del soldado de Wikileaks, como prólogo y epílogo de mi 

intervención. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Zabaleta. Por parte del Partido Popular, señor Villanueva. 

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidente, y gracias al señor 

Consejero y al Director General señor Elizondo, que le acompaña esta 

tarde. Nuestro grupo se da plenamente por satisfecho con las 

explicaciones que usted ha dado, señor Consejero. Nosotros creemos 

que sí están realizando un trabajo. Decía el señor Ayerdi, probablemente 

con razón, que la conclusión podía ser que el trabajo se ha iniciado, que 

el camino se ha comenzado, pero que todavía queda bastante porque, en 

fin, se va quizá un poco lento. Yo creo que en este asunto de la 

transparencia es verdad que hay una exigencia por parte de la opinión 

pública a la hora de solicitar transparencia en todo lo que ocurre en las 

Administraciones Públicas, y la propia relación entre la Administración y 

los ciudadanos, pero también es verdad, precisamente, que por lo 

sensible de lo que se trata y de los datos debe hacerse con la prudencia 

necesaria. Por lo tanto, a nosotros nos parece que si toda esta aparente 

lentitud aparece precisamente de la necesidad de hacer bien las cosas, 
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de tratar los datos de manera adecuada, a la necesidad, como decía el 

señor Consejero, de desarrollar un software y unos mecanismos que 

permitan que el trabajo se haga de una sola vez y no dupliquemos 

trabajos innecesarios y a otras cuestiones, pues bienvenido sea el tiempo 

que tengamos que esperar siempre y cuando se siga avanzando como 

creo que es voluntad del departamento. Por lo tanto, por nuestra parte, 

nada más, y como ha habido otros portavoces que ya han hecho algunas 

preguntas, incluyendo lo relativo a los reglamentos, cuando el señor 

Consejero conteste nos daremos por enterados. Nada más, muchas 

gracias 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Villanueva. Por parte de Izquierda-Ezquerra, tiene la palabra el señor 

Mauleón. 

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on guztiei. Buenas 

tardes a todos y a todas. Bien, haré algunas valoraciones y algunas 

preguntas. Nosotros sí que tenemos la sensación, y yo creo que sería 

bueno que nos la desmintieran con datos, de que es posible, obviamente, 

tenemos que creer las cosas que están haciendo desde el punto de vista 

del trabajo interior, ese solapado que usted decía, pero sí que es cierto 

que la sensación que tenemos es que tú le preguntas a la población qué 

ha cambiado desde la aprobación de la ley de transparencia, y más allá 

de que se publicaran los sueldos y patrimonios de los altos cargos del 

Gobierno no da la sensación de que se haya avanzado mucho más en 

aras de la transparencia. Y me explicaré. Nosotros lo que creemos es que 

en esta cuestión es fundamental, primero, producir los datos, o más que 

producirlos utilizarlos bien, organizarlos bien, hacerlos públicos y 

difundirlos entre los agentes interesados, lógicamente. Es decir, si se 

publican datos sobre determinadas cuestiones relativas a vivienda o a 

turismo, obviamente, se tendrá que hacer una promoción especial en los 

sectores que trabajan con la  vivienda o con el turismo para que, 

efectivamente, esa reutilización se pueda dar y que los agentes lo 

conozcan para que se pueda maximizar el uso. Por tanto, nosotros 

creemos que esa cuestión es fundamental. 
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Otra cuestión que nosotros creemos fundamental es que podamos 

tener datos objetivables y medibles en cuanto a la evolución de los 

resultados. ¿Qué quiero decir con esto? Que se publiquen estadísticas 

del uso. Aprovecho para preguntarles si se ha producido un incremento 

del uso como consecuencia de la publicación de esta información. Esa es 

una cuestión fundamental, es decir, que podamos evaluar si realmente, 

como consecuencia de la ley de transparencia, primero, al ser más 

accesible la información los ciudadanos piden más información, qué tipo 

de información se pide y, sobre todo, cuál se deniega, y si están 

establecidas las garantías suficientes para que en caso de denegación el 

ciudadano también pueda reclamar de manera sencilla, gratuita y que  no 

se choque contra un muro que ante una negativa de información 

simplemente se le remita a los tribunales con las consecuencias que 

todos sabemos que eso tiene. Pues que simplemente van a renunciar en 

su inmensa mayoría por el coste que le pueda suponer. Por tanto, si nos 

pudiera adelantar esos datos, desde luego, nos ayudaría a tener una 

evaluación más ajustada a la realidad. Es decir, del trabajo realizado se 

ha podido comprobar un mayor uso en determinadas cantidades, 

porcentajes, etcétera, que nos lleve a que, efectivamente, podamos estar 

ante unos resultados digamos concretos, evaluables y medibles, que es 

fundamental. La verdad es que el portavoz del Partido Socialista ha sido 

muy duro en la valoración. Yo, francamente, no tengo criterios objetivos 

para poder hacer las afirmaciones que ha hecho él, pero sí que nos 

parecería fundamental, insisto, que podamos constatar o no los hechos 

con datos científicos y demostrables. Esa es una cuestión fundamental 

para la veracidad. 

También, como saben ustedes, nosotros en su momento 

planteábamos que nos parecía fundamental un instrumento, en este caso 

nosotros planteábamos un espacio o una entidad, no recuerdo cómo 

denominábamos a la figura, ante la que reclamar la información de forma 

gratuita, es decir, ante la que recurrir una posible negativa por parte de la 

Administración a la información. En ese aspecto, sí que nos parece 

importante que eso se pudiera dar. También es cierto que a mí me 
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gustaría que nos aclarase si es cierto lo que dice el señor Rascón, en lo 

que tiene que ver con la exigencia o no de certificado digital a la hora de 

solicitar información, porque, desde luego, eso dificulta muchísimo el 

acceso, hoy, por desgracia, no es de uso generalizado el certificado 

digital. Quisiera que nos lo aclarara porque lo desconozco. 

En todo caso, también, y aunque no era objeto de la 

comparecencia, sí que me gustaría que en próximas sesiones pudiéramos 

hablar de todo el capítulo que tiene que ver con la participación 

ciudadana, que, desde luego, nosotros sí tenemos una valoración más 

negativa de que no vemos en qué elementos hemos mejorado o que se 

hayan aplicado realmente, no que estén aprobados en la ley, sino cuántas 

de las cosas en materia de participación ciudadana aprobadas en la ley 

posteriormente se han usado como ejemplos concretos y fehacientes de 

participación ciudadana. Es decir, cuántos procesos de participación 

hemos abierto como consecuencia de la ley, y que no los pudiéramos 

haber hecho sin la ley. Francamente, yo tengo la sensación de que 

ninguno, por parte del propio Gobierno, igual me equivoco, y desconozco 

algún dato, pero, insisto, procesos de participación que permite la ley y 

que se hayan dado posteriormente a su aprobación sí que me gustaría 

conocer si tiene algún dato al respecto porque tenemos la sensación que 

no se han usado en ningún caso los nuevos instrumentos de participación 

que permite la ley. Pero, insisto, igual estamos equivocados, ustedes 

conocerán más esos datos.  

Y en todo caso, por mi parte, quiero concretar la pregunta que ya 

se ha hecho, y es si nos puede dar una previsión temporal de cuándo van 

a estar los reglamentos en marcha precisamente para maximizar el uso 

de este instrumento. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Mauleón. Para contestar, tiene la palabra el señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Pues lamento que no me hayan escuchado, porque 

han dicho un par de veces que cuándo vamos a sacar el reglamento, 
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cuándo vamos a iniciar el reglamento. Me he quedado con las ganas de 

decirles: repasen la intervención. Voy a ser bueno por un día. En el último 

cuatrimestre sacaremos los reglamentos.  

Vamos a ver, la actividad de Open Data es una actividad de oferta. 

Es decir, no vamos a generar una promoción para generar una demanda 

artificial. Lo mismo que les digo esto, les digo que no ha habido ninguna 

cortapisa, y luego entraremos en alguno de los aspectos, porque se han 

mezclado conceptos, se mezclan conceptos como la participación. Voy a 

poner un ejemplo, es decir, se están desarrollando todos los mecanismos 

de participación que marcó la normativa. Y datos no tengo aquí, pero le 

voy a decir uno, si no me equivoco, el decreto foral de publicidad de 

subvenciones, de publicidad de las retribuciones, de aquellos órganos de 

administración y dirección, de órganos y entidades que perciban 

subvenciones, que a cuenta de tener que participar, de ser informadas 

públicamente tienen, evidentemente, un retraso, porque luego es muy 

fácil criticar al Gobierno porque las cosas no se desarrollen 

reglamentariamente pero estamos alargando a base de sucesivos pasos, 

hay que pasar por el Consejo de Navarra, hay que someterlo a 

información pública, es decir estamos haciendo que los íteres 

reglamentarios sean realmente largos, pues creo recordar que ha tenido 

una alegación. Una. ¿De qué se trata? ¿De ofrecer a la gente la 

posibilidad abierta, limpia, noble, conocida de que puedan aportar, o de 

forzar a que participen si es que no quieren? Si es que llegan momentos 

en que uno se plantea que el éxito no es que esté disponible, sino que 

forcemos, entre comillas, o que generemos una demanda inducida de 

participación. Les pongo este ejemplo porque lo conozco de primera 

mano. ¿Y cuántas entidades, cuantos organismos, cuántas empresas 

pueden estar afectadas? Puede que sean cientos, por decirlo de alguna 

forma. ¿Cuántos grupos sociales, ahora o en el futuro, pueden estarlo? 

¿Cientos?, ¿miles? Pues puede ser perfectamente. Tan solo uno, y es 

público, es notorio y es conocido, ahora, hacer publicidad y promoción de 

todo esto, pues más allá de unos cauces razonables, normales y de 
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conocimiento de la ley, yo creo que no nos corresponde, que no debe ser 

así. 

Lo mismo les digo que, desde el punto de vista de lo que es el 

Gobierno, no ha habido ninguna traba ni hay trabas. Y voy a entrar en 

algunos de los planteamientos que se nos han hecho. Las negativas en 

las reclamaciones tienen su cauce procesal. Y no creo que las haya, salvo 

que, evidentemente, se refieran a aquellos supuestos de información que 

ya vienen en la ley. Estamos hablando de protección de datos fiscales, 

personales, interpretado con carácter restrictivo, intereses legítimos de 

terceros, ya existe su cauce. 

Señor Zabaleta, yo no le puedo solucionar los problemas que 

generan ustedes mismos, los Parlamentarios. Es decir, la disposición 

adicional es el Parlamento el que la votó y el que la votará si la quieren 

ustedes modificar o no modificar. Acepto y encajo. Pero fueron ustedes, 

los cincuenta que estaban en el Pleno, quienes votaron a favor o en 

contra, por decirlo de alguna manera. Si le sirve para sacar mayorías 

contra el Gobierno le servirá cuando el Gobierno en su momento no 

aceptó sus planteamientos. No va a estar en mis manos cambiarla, es 

decir, eludo responsabilidades al respecto. De una manera clara, pero 

también de una manera limpia. 

Los premios Open Data no se hicieron en 2012, y no sabemos si 

los vamos a hacer en el 2013. Disponibilidad presupuestaria, pura y dura. 

Así de claro hay que decirlo, con esto y con muchas otras cosas. Y no 

sabemos, no he dicho que no vayamos a hacerlo, si podemos igual lo 

hacemos, por decirlo claramente. 

En cuanto a la prioridad de los reglamentos, discrepo porque, 

primero, una ley sabe usted, como jurista, que no necesita para su 

exigibilidad de los reglamentos. Y en este caso no estamos poniendo 

ningún problema. Al revés, estamos haciendo el trabajo de base. Y, 

además, quizás se ha olvidado, al leer el 15.2, si se optara por someter 

reglamentariamente, y no hemos optado por someter a previo 

otorgamiento de ningún tipo de licencia. Es decir, ahora hay un campo 
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libre en el que se puede trabajar, y entendemos que es la filosofía. No nos 

hemos preocupado demasiado por los reglamentos pero porque no hay 

límites. En estos momentos no hay limitaciones de ningún tipo más allá de 

las que estrictamente tenga que haber en la aplicación de la normativa 

vigente. 

Y el informe del 2012 no se ha hecho ni se va a hacer, pero es que 

la ley entró en vigor el 28 de diciembre de 2012. En todo caso, es el 2013 

el que tiene que ser sometido a informe. Recordemos que fue la víspera 

de finalización de año, 28 de diciembre, que, además, lo iniciamos con 

aquello que se esperaba más espectacular, recordarán ustedes, las 

retribuciones de los altos cargos, los registros patrimoniales y demás. 

Para que lo tengan absolutamente claro. 

Ya he dicho antes que Open Data, llamado Open Data o no 

llamado Open Data, y en este caso llamado Open Data, señor Rascón, ya 

venía de antes, no de ese Gobierno socialista, sino de esa coparticipación 

de los socialistas en el Gobierno de UPN. Es decir que no existió el 

mundo un año nada más, que ha existido mucho más. 

Y miren, con respecto a la continuidad, tenemos cuatro personas 

trabajando en la Sección de Gobierno Abierto y Transparencia, que 

creemos que para los tiempos que corren no está nada mal desde el 

punto de vista de medios humanos, fundamentalmente trabajando en este 

sentido. Son técnicos informáticos y algún técnico de organización, y 

están trabajando realmente sin cortapisas al respecto. 

El planteamiento del certificado digital, ya se lo di a su portavoz, a 

su secretario general en el Pleno, aunque no tenga nada que ver con 

Open Data. Realmente no tiene nada que ver con Open Data, tiene que 

ver con otras cuestiones y al respecto he pedido un estudio comparativo 

de la mayor parte de las comunidades autónomas, porque la ley lo que 

dice es que deberá identificarse. A partir de ahí, y a criterio de los 

técnicos, es por lo que se optó en su momento, es decir, cuál es el nivel 

de identificación necesario. Estamos haciendo un estudio para ver si nos 

hemos equivocado en esta Comunidad el señor Morrás y toda la 
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Administración que administra esto, o igual no. Hemos podido decir: 

vamos a ver, tres niveles de datos a ver cómo se facilita en otras 

comunidades, qué accesos y qué barreras hay o cuáles no hay. Igual las 

hay o igual no lo dan, porque aquí somos tremendamente exigentes y 

establecemos parámetros de comparación que a veces no son realmente 

los que se puedan mover en este mundo. Por tanto, estoy un poquito a la 

espera de ver cuál es el comparativo y si esa interpretación que se ha 

hecho desde la Administración, y no necesariamente desde el Consejero, 

no es correcta. Y si no lo es, pues modificaremos el criterio sin mayor 

cuestión. No se trata de torpedear y esos vaticinios es difícil siendo de la 

oposición acabar reconociendo que no se vayan a cumplir, pero, bueno, 

intentaremos que se equivoquen. Pero ¿por qué? Porque no tenemos 

ningún inconveniente en la máxima transparencia y, además, somos ocho 

Consejeros, es decir, estar al final encima de todos y cada uno de los 

criterios y decisiones de la Administración les aseguro que es 

absolutamente imposible, hay que dejar trabajar con libertad los 

empleados públicos y que propongan cuáles son los ritmos, cuáles son 

los planes y cuáles son los planteamientos. Nosotros establecemos las 

líneas generales y no me eximo de responsabilidades, al revés, creo que 

es como tenemos que trabajar.  

Algunas cuestiones técnicas. Se están confundiendo fichas con 

datasets. Fichas son ciento cinco, datasets son las posibilidades y las 

explotaciones concretas, que pueden ser en varios formatos, y 

probablemente se está haciendo en todas partes. El dataset, si tú tienes 

una ficha, que es un dato, con tres posibilidades de exportación, son tres 

datasets y una ficha. Es esa técnicamente la denominación y los 

conjuntos. Y a partir de ahí si alguien ha conseguido en Asturias, por 

decirlo de alguna forma, o en Cartagena, sacar en cinco formatos un 

único dato tiene cinco datasets. Ese es mi conocimiento personal de cómo 

se articula todo esto. Sí que es verdad que hay ciento cinco fichas con 

doscientos cuarenta y cinco datasets, aproximadamente. 

Respecto de los términos de uso, vamos a ver, si alteras los datos 

no son los mismos. Claro que está pensado para que lícitamente sea 
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posible alterarlos, pero entonces ya no estamos hablando más que de los 

datos primigenios y en su presentación es la que hay que citar, es la que 

va bajo la licencia. Pero posteriormente usted no lo puede alterar, no 

puede decir que estos son los datos exactamente de Creative Commons. 

Cuando digo alterar quiero decir modificar, tratar, sistematizar con 

conclusiones, ya estamos hablando de lo que compartimos. Creo que 

todos hemos compartido aquí que se trata de facilitar ese uso, que cada 

uno puede interpretar como lo vea.   

Si suena a excusa me da igual, porque es la realidad. Este mundo 

resulta un poco como el del iceberg. Lo que se ve son los datasets, son 

las aplicaciones, son las posibilidades de reutilización, pero debajo hay un 

trabajo muy potente, muy fuerte, y es a lo que se ha dedicado el personal 

que se puso ya con el anterior Consejero y que no ha variado, a 

desarrollar las herramientas, a trabajar en la investigación de cómo y qué 

se puede sacar. A partir de ahora se recogerían más los frutos, 

evidentemente, es decir, primero creas todas las herramientas, vas 

identificando, creas las fichas, identificas todo lo que tienes, y vas 

haciéndote idea de cuáles son los caminos que hay que transitar para 

salvar los problemas que se van a repetir y que ya se han encontrado. 

Entonces, el arranque, en ese sentido técnico, es un arranque más lento, 

por la perspectiva que tengo y por lo que he conocido, es así. Pero en 

modo alguno porque realmente esta Administración no tenga interés en 

absoluto. 

Respecto a la monitorización de utilización de encuestas, no 

dispongo de ella. Es algo que hay que mejorar, pero también exige 

recursos en un momento que es complicado, más allá de que creemos 

que lo fundamental es ofrecer. 

Pero también he dicho al principio de esta segunda fase de 

respuestas que al final no podemos ir a una sociedad tutelada, es decir, si 

no me preguntas te voy a obligar y a promocionar que me preguntes. 

Nosotros, como Gobierno, hacemos la oferta, la tenemos que hacer 

limpia, nítida, sin trabas, con poca complejidad administrativa, pero si la 
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ciudadanía realmente al final no tiene especial interés por esto, porque no 

todo tiene el mismo rango de importancia en el mundo de la política, y 

cuando hablo de política lo digo en el sentido amplio de la política, de las 

ofertas que tienen los servicios que presta una Administración para la 

ciudadanía. Ustedes habrán hecho su trabajo, desde el punto de vista de 

facilitar los instrumentos legales, nosotros habremos puesto los 

instrumentos técnicos, la habremos desarrollado y habremos dado la 

explotación, y si al final es a la parte social a la que le interesan otros 

aspectos de la vida pues será una realidad. Generar fenómenos inducidos 

más allá de que hemos descubierto que esto es una cosa que hay que 

potenciar y que es una materia que añade calidad a la democracia, no lo 

vamos a negar. Bajo ningún concepto te voy a forzar a votar, no te voy a 

promocionar. Es cierto que quizás en la clase política había demasiadas 

expectativas, pero, bueno, por poco que se utilice, es positivo. Y al 

respecto también he de decir que aspectos como las infraestructuras 

territoriales de Navarra, que tenemos y que tienen otro nivel de acceso, sí 

que tienen un éxito importante, tienen una explotación relevante y es, por 

ejemplo, la que queremos integrar.  Como se ha mencionado antes, 

haremos informes anuales y este es un tema a seguir. Y si me dicen: oiga, 

dentro de un año realmente hay cincuenta y son de poco calado. Pues 

tendremos que hablar, pero no va ser ni por medios ni por torpedeo ni 

nada de lo contrario, sino en todo caso lo limitarán las dificultades 

técnicas que pueda tener y seguirá la demanda de la ciudadanía. Si la 

demanda de la ciudadanía, y por poner unos ejemplos, es más deporte 

que cultura, pues habrá que respetarla. Y si es más cultura que deporte o 

es más de otra naturaleza pues también habrá que extraer las 

consiguientes lecciones de ello. Hay un camino que no tiene vuelta atrás: 

el establecimiento de nuevos aplicativos, de nuevos sistemas de 

información no cuesta ni más ni menos hacerlo a partir de ahora, y si 

cuesta más hay que hacerlo, para que pueda ser con posterioridad 

utilizado bien por los ciudadanos o bien por las empresas. Y, de verdad, 

señor Rubio, que no pasa nada con las empresas. Es que cada vez que 

salen las palabras empresa o privado se pone usted enfermo, tiene una 

fijación con las empresas. No sé que tienen que ver los datos fiscales con 
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la reutilización de datos. Sabe que esa es una limitación clara y 

manifiesta, pero no de esta ley, de la normativa, y si los tiene la empresa 

privada será porque se los ha cedido la Administración para su gestión o 

para su planteamiento. Seguro que me está hablando usted de alguna 

batallita histórica de hace diez años, o veinte. Que los que no somos 

funcionarios tenemos derecho a vivir en este mundo y a generar también 

nuestros impuestos y a tener nuestro lugar en la sociedad. Respételo 

porque somos el 85 por ciento de la población activa. Yo ahora estoy en 

excedencia, pero somos el 85 por ciento de la población activa de esta 

Comunidad, y tenemos derecho a comer y a buscarnos la vida. Parece 

que todo lo que hace la empresa es malo por definición. Pediría esa 

comprensión para los parias del sector privado, qué quiere que le diga, 

con todo el afecto, pero entiendo que no venía a cuento. 

Como decía, tienen aquí la intervención, pueden hacer fotocopias. 

Por mi parte, nada más. Muchas gracias.  

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero. Buenas tardes, señorías. Terminada la sesión, despedimos al 

Consejero y a su Director General y les damos las gracias por toda su 

información. 

 

 

(Se levanta la sesión a las 17 horas y 52 minutos.) 

 

 

 

 

 


